

翻山越岭2000多公里,“千万工程”经验扎根四川阿坝州理县小村落—— 高原藏民家门口当老板

本报记者 解亮 周琳子



▲ 浙江援建资金投入改造后的日波村村貌。
拍友 沈超奇 摄

▲ 记者(中)作为游客体验当地旅游服务。
拍友 沈超奇 摄

阳光打在海拔2300多米的日波村土地上,四周是横断山脉特有的斑驳景致,红顶的藏式石砌房散落阡陌间,村前蜿蜒而过的孟屯河,修葺一新的滨河游步道,三五成群的游客,以及不时传来的欢笑声,让这个藏于四川省阿坝藏族羌族自治州理县上孟乡北部的村落,动静间落成一幅光影鲜活、光阴舒展的画卷。

而我们此行要探访的,恰是这幅画卷背后,一段浙江携手的佳话——

2021年,温州乐清与阿坝州理县对口支援结对后,经过调研,选定地处孟屯河谷核心区、嘉绒藏族聚集的日波村,作为特色优势村落进行重点打造。带着源自浙江的“千万工程”经验,从改善农村生态环境、提高农民生活质量出发,破解基础设施、村容村貌和旅游业态提升等核心要素。

两年来,这个高原之上的村寨,走出一条乡村振兴的新路径。随着改造提升基本成型,生态文旅经济愈加活跃。全村114户藏族村民中,除了5户居住在外,其余109户都已吃上旅游饭,在家门口当起了民宿老板。2022年全年接待游客30余万人次,旅游综合收入超2000万元……

15天 村民主动让出21亩地

从理县县城出发,车行一个多小时,位于薛孟路旁新修的寨门,让日波村的辨识度一下子显现出来。

日波是嘉绒藏语音译,意为“坡上村落”,因老寨建在山坡上而得名。这里是天然氧吧,一直以来是成都等周边城市居民,特别是中老年游客的避暑之地。

村口石碑上,刻有“再见日波”四个大字。乍一看是告别之意,但来自成都的游客洪华泰却说,“再见”如今已成了他们对下一次相遇的期待,“这两年,我们亲眼见证了日波村的改变,从乱石河滩遍布,到河岸整治一新,整个村子大不一样。”

他口中的“乱石河滩”,指的就是石

碑背后约两公里的孟屯河两岸,也是这两年变化最大的地方——新修的河堤,间或配以各式小桥。河西侧特意铺了红色塑胶跑道,取名“吉祥步道”。东侧卵石路面逶迤向前,移步设有小景、休闲廊架等,让这里走走停停,总不失风景。

身穿藏族服饰、胸佩党徽的日波村支书杨友明,在一座小桥上与我们相遇,见面便笑着问起,这里像不像浙江的乡村。

刚从浙江乐清参加干部工作交流回到家乡,杨友明对于现在村里的环境改善发自内心的欢喜和自豪,“其实村里一直有改造的想法,但缺资金,思想也没有统一。”杨友明说。

显著改变是从2021年乐清对口支援工作队抵达后开始发生的。

乐清援川干部,挂职理县县委常委、副县长朱小恭回忆,借鉴浙江“千万工程”经验,他们与理县干部商量,决定从农村人居环境整治入手,改善基础设施,

提升产业发展,推动乡村全面振兴。

“突破口就是这条滨河路,援建投资1500万元。”上孟乡副乡长、日波村联村干部许哲勇说,这一“攻坚”选择出于两个考虑:一是通过滨河路改造,彻底解决水患问题;二是打造游览景观,给游客更多选择。

在滨河路东侧,一张特殊的“光荣榜”格外显眼。上面张贴着15户村民的全家福,记录下他们为改造项目推进,退出了21.1亩土地和李子、核桃、花椒等310株经济作物,其中单户最多征占地7亩,果木92株,“只用了15天做工作,村里没有补偿钱。村民大力支持是因为知道发展最终受益的是我们自己。”杨友明说。

发展理念统一,村民积极配合,资金及时到位。2021年9月,改造项目正式动工。两年不到的时间里,游客再来日波村能沿着宽阔的环村滨河路绕村而行,新寨门、景观小品、亭子、休闲廊架等一大批打卡点特色鲜明,已

经成了全乡的旅游地标。“整个改造过程中,我们工作队也是率先冲在前头的。”朱小恭说,不断把标准品质提高起来,把好事做实。

109户 95%村民吃上旅游饭

日波村不断变化的日子,印刻了这

里口渐红火的样子。我们到访的这天是个寻常的工作日,可村里游客络绎不绝,恍惚间还以为撞上了节假日。杨友明说这还没到高峰期,等到避暑旺季,日接待量能达到5000人。

临近中午,不少院里摆起了大圆桌,化身民宿老板的村民们,基本是全家老小齐上阵,忙着给游客张罗饭菜。

村民王友才家开了一间日昇客栈,看见我们路过,他热情地招呼我们进来坐坐。

一问才知道,王友才的全家福也在“光荣榜”上,当时他家让出了3亩土地、12棵核桃树、13棵花椒树,“说不心疼是假的,但为了村子的发展,也为了自己的增收,是真心愿意付出的,现在看来很对。”

如今,王友才夫妇和儿子、儿媳一起,打理着自家近30个房间的民宿客栈。“房间已经预订到了10月份,生意很火爆。一年二三十万元收入没问题。”王友才说。

“都是党的政策好,特别是对我们边

远山区的老百姓。真的开心,也真的感谢。”王友才特意作了个揖,脸上露出的笑容,自然且真挚。

从靠天吃饭的农民,到家门口当上民宿老板,日波村109户、95%村民吃上了旅游饭。

如今村里已有2200多间客房,床位4000多张,是名副其实的民宿村,且经过多年发展,已逐渐形成了高、中、普通三个档次的接待格局。

600天 引一批村子争相“加盟”

日波村经历改造的600多个日夜,带来的不仅仅是基础设施和产业发展的改变,它更像一个支点,撬动着这里的发展愿望,让“忙着改变”“齐心协力越变越好”成为了这个高原村寨的共识。

我们在村里探访时,发现了一个很有意思的现象,几乎每家民宿都把价目表贴在墙上。

明码标价,价格根据档次相对统一,也折射了日波村的民宿老板们,对整村品牌确实格外珍惜。

从想发展到主动抱团发展,日波村民的理念之变不仅带来本村的焕新,示范的效果让周边村子也有些“坐不住”了。从日波村出来,车行十多分钟,一个正在打造的乡村振兴示范项目“遇见塔斯”格外醒目。20亩葡萄架子已经支棱起来,还有20多亩的香香李树苗已经栽下,一条近1公里的环村游步道将这些

果园串联起来。

这是浙江乐清在上孟乡援建的另一个项目——塔斯村一期观光农业项目。项目虽然还在建设中,但村党支部书记王志程对援建的思路很是认同:“这片土地原本是村集体所有,一直荒着。各家种自己的田都来不及,谁都没想过还能把村集体经济发展起来,带动老百姓一起致富。”他带我们穿梭在田间地头,描绘着当绿莹莹的阳光玫瑰挂满枝头,葡萄藤蔓爬满花架,游客们沿着环村步道来塔斯采摘观光,村里将是多么热闹的场景。

“浙江援建资金投入下去后,老百姓的收益是非常大的。浙江不遗余力帮助,让整个村的品质,有了质的提升,浙江干部的理念和思路也让当地干部很是受益,可以说‘千万工程’经验在理县见了效果。”理县医保局局长、日波村的“包村干部”杨学军感慨良多。

在朱小恭看来,通过加强交流、灌输理念、传授经验,理县各村干部和村民对于如何把产业发展好,想法越来越多,能力也越来越强。眼下,除了日波村、塔斯村,一大批村子开始了大改造;卡子村打造以核桃为主题的农旅基地,丘地村正重塑羌族民俗文化,甘堡村挖掘屯兵历史文化唱响“辫子魂”实景舞台剧……

“这是我们更希望看到的一个趋势,这样即使我们工作队以后撤了,当地老百姓的日子也会变得越来越好。”朱小恭说。



解亮



周琳子



扫一扫 看视频



·资讯·

绍兴人社:建强干部队伍 办好民生实事

金燕翔

全局选人用人工作满意度达100%、年度工作目标责任制考核优秀、风行风评议绍兴市政府部门类第二位……人社工作关乎民生、连着民心,成绩背后,是绍兴市人社局近年来干部队伍精气神进一步提振,公共服务水平稳步提升,工作劲头昂扬向上的有力佐证。

建立监督协同机制 同频共振促发展

绍兴市人社局党组坚持人民至上,以党建为引领,推动局党组主体责任与派驻纪检组监督责任同频共振,促进服务发展、保障民生。在各项重点工作中,邀请派驻纪检组全程参与指导、严督实查,认真听取和采纳派驻纪检组的意见建议。年初,为确保助企惠民政策高效合规落地,派驻纪检组以“监督+服务”方式,提出多条建设性意见,协助绍兴市在全省率先出台“稳岗留工”十条措施,并持续跟进政策落地情况。

在派驻纪检组的指导下,绍兴市人社局党组织的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用不断凸显。依托“片区招才招工组+党支部”模式,该局于年初精准排定27条省外劳务协作线路,组建7个招工团,与派驻纪检组分赴9个劳务输出大省开展劳务协作,保障该市就业形势总体稳定,为拼经济、保民生提供了坚实的支撑。

值得一提的是,绍兴市人社局还与派驻纪检组共同开发了“工伤安心云”“就业管家”等公权力监督数字化应用,实现对重点领域公权力全周期、全方位、全天候的监督。

用好考核激励制度 管好全局人和事

制度机制建设是增强队伍活力的有效保障。绍兴市人社局围绕出勤、出力、出新、出彩四方面,迭代升级全局干部职工绩效考核评价办法,建立健全以制度激励约束、以制度管人管事、以制度执行落实、以制度检验成效

的良性机制。

为确保人社事业薪火相传、后继有人,该局出台了《年轻干部实践锻炼成长考核办法》,坚持“人在事上炼,刀在石上磨”,选育管用全流程激活队伍活力;定期组织“年轻干部大讲堂”,锻炼年轻干部讲的能力。目前,该局35周岁以下科级干部占比达28.6%。

该局选派年轻干部参与重点工作、中心任务,围绕业务难点热点开展调查研究,在实践历练中“墩苗壮骨”。2022年以来,全局10余名年轻干部通过上挂、下派等方式,参与到营商环境优化提升等省、市重点工作中,得到了有关部门单位的一致好评。

聚焦服务能力提升 精研业务强本领

磨刀不误砍柴工,绍兴市人社系统服务能力迈上新台阶的背后,是全体干部职工永葆为民初心,不断强化业务本领,扎实提升自身专业素养和服务能力的成果。去年,该局大力开展

系统业务技能练兵比武,参加全省竞赛获团体一等奖,8名干部获2022年全省“人社知识通”称号(占全省总数的50%),“强素质、钻业务”的氛围在全市人社系统中蔚然成风。

随着队伍素质的不断优化,人社暖心服务持续向基层一线下沉,解决了不少企业、群众的“急难愁盼”。今年以来,绍兴市人社系统以镇村两级党群活动中心为主阵地,为当地企业、居民举办了29场次“社保课堂进基层”活动,通过“白话教学”等短平快宣传方式,让百姓听得明白、保得安心,“民生源”党建服务品牌进一步做强。人社系统“智聚山海、助力共富”专家服务工程也开展得有声有色,活动集聚了大量专家深入基层一线,为地区发展贡献智力,今年首批省级专家服务示范团也在绍兴市揭牌。

民生无小事,枝叶总关情。绍兴市社将围绕“敢为善为、图强争先”的工作方向,持续打造全链条、全天候、全过程的增值式服务,不断激发经营主体活力,提升群众获得感、满意度。

温州农商银行系统:建优机制,增强小微金融专业性

欧阳艳艳 江维海

在服务小微企业的道路上,如何更专业?如何让“满天繁星”,汇聚成璀璨的银河?这已成为温州农商银行系统的重大课题,建优机制,成为该系统引导贴身服务小微企业、服务实体经济、增强小微金融服务专业性的重要“法宝”。

你尽职,我包容。目前,温州农商银行系统实施可量化、易判别的免费清单制管理,符合尽职免责清单条件的实施全部或定额免责,并对尽职免责清单以外的瑕疵,实行包容化管理。通过“刚性管理”和“柔性包容”并进,推动客户经理思想解放,实现从“怕贷惜贷”到“愿贷敢贷”的转变。这也是浙江银保监局着力解决小微企业“融资难”“融资贵”问题的重要抓手。小微企业授信尽职免责制度,则是这一系列工作进一步深化的体现。

除了专业,还要专精。早在2021年,鹿城农商银行就在全区16家支行推广小微服务,打造了58个小微服务团队,实现辖内镇街全覆盖。在鹿城区滨江街道,成立全省首个小微主体金融服务站,小微团队入驻基层站所开展“企业登记+金融服务”一站式集成服务,向辖内东方数码广场、米房厂产业园、悦开工3个小微主体集聚园区整园授信15亿元。

为了将服务小微企业工作更推进一步,温州农商银行系统启动“550+企航+”人才培养计划,培育百名专业指导员,带动打造一批专业的小微企业客户经理团队,全面提升小微金融服务水平。对专职小微客户经理实施职级制度和定量化营销管



鹿城农商银行客户经理走访小微企业 温州农商银行系统供图

嘉善:出实招助企纾困 打造营商环境“优生态”

张笑笑 贾泽华

“谢谢!‘亲清助企’活动帮我们及时解决了很多难题,你们的支持,让我们对未来的发展更有信心。”日前,嘉善经济技术开发区(惠民街道)纪检监察工作人员来到浙江翠展微电子有限公司走访,该公司总经理高

兴地说。

浙江翠展微电子有限公司是一家生产新能源汽车一体化集成模块的企业。企业从最初的1500平方米厂房扩展到二期1.2万平方米厂房,直到三期项目实现“拿地即开工”,这期间少不了纪检监察部门从中保障。为确保项目如期开工、投产,该区(街道)纪委监委办督职能部门建立了服务专班,对企业开展“一对一”服务。服务专班全面梳理了项目建设中遇到的问题,并形成“问题清单”,开展跟踪服务、难点督办。

打造营商环境“优生态”。今年以来,嘉善县纪委监委聚焦营商环境优化提升“一号改革工程”决策部署,及时制定《清风引领 护航发展 优化营商环境专项监督工作实施方案》。方案聚焦决策部署、市场环境、政务服务、亲清关系等方面,通过开展专项督

查,集中解决企业反映强烈的“急难愁盼”问题,着力整改影响营商环境的掣肘制约行为,持续助力嘉善营商环境优化。

“生产经营方面有什么困难和问题?对职能部门的管理服务有哪些建议?”近日,该县纪检监察干部深入魏塘街道辖区内企业走访调研,开展“亲清助企”活动,全面了解掌握辖区企业动态与诉求,摸排政策落实过程中的堵点、痛点,分类施策、协调有序推进问题解决。

坚持忧企业所忧、谋企业所谋,积极主动帮助企业解决难题,是推动营商环境不断优化的重要举措。为此,去年5月,嘉善县纪委监委专门出台亲清政商关系“八为八不为”清单机制,明确干部服务企业“八为”要求,从积极靠前服务、定期进企走访、精简办事流程等8个方面优化对企服务作风水

平。此外,嘉善还划出政商交往“八不为”底线,从违规接受企业宴请、在企兼职取酬、滥用职权干扰企业正常生产经营等8个方面严明纪律要求,厘清政商交往界限。

同时,该县纪委监委还在县域内重点企业广泛建立廉情监测站,把“探头”架到企业生产一线。廉情监测站能及时发现职能部门在服务企业过程中的作风状况等,实时掌握“亲清”新情况、新动向,督促职能部门和党员干部在服务企业中进一步优化作风,做到既热情服务“亲企”,又严守底线“清己”。

“截至目前全县共建立企业廉情监测站74家。接下来我们将不断拓宽监督渠道,推动亲清政商关系既‘亲’又‘清’,让干部作风更好、营商环境更优。”该县纪委监委相关负责人说。



嘉善经济技术开发区(惠民街道)纪检监察部门工作人员走访企业。

施依 摄